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안 내  사 항

※ 별도의 지시가 있기 전까지는 다음 장으로 넘기지 마십시오.

본 면접전형에 참가하는 모든 지원자는

면접전형에서 제시된 문제를

타인과 공유하거나 타인에게 유출하지 않아야 하며,

이를 위반하여 중대한 문제를 야기한 경우에는

그에 따른 책임을 감수해야 합니다.

여러분에게는 수학 과목 1문제와 과학선택 과목 1문제가 주어지며,

별도 양식으로 제공된 문제풀이지에 답안을 작성해야 합니다.

문제풀이 종료 후에는 안내를 받아 면접실로 이동하시기 바랍니다.

※� 문제� 풀이를� 위해� 주어지는� 시간은�총� 25분입니다. (문제풀이� 20분� +� 답안정리� 5분)

※� 각� 과목의� 문제는�단계별�다문항으로�구성되어� 있으며,

※� 지원자� 여러분은� 반드시�단계별�순서를�준수하여� 문제를� 풀어야� 합니다.

※� 면접실에서는� 실물화상기를� 이용하여� 여러분이� 답안을� 작성한� 문제풀이지를� 스크린에� 띄워,� �

※� 어떻게� 문제를� 풀었는지� 면접위원들께� 설명하게� 됩니다.

안내사항의 내용을 숙지한 후

별도의 지시가 있을 때 다음 장으로 넘겨서

면접전형 문제 풀이를 시작하기 바랍니다.



  과목: 수학

단계� 1

무한급수  
  

∞

  가 수렴하는 의 구간을 구하고,

무한급수 수렴의 정의를 이용하여 그 값을 구하시오.

단계� 2

귀납법을 이용하여 다음 등식을 증명하시오:
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단계� 3
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 인 것을 보이고, 

이 무한급수가 수렴하는  의 구간을 구하시오.

단, 귀납법은 사용할 수 없다.

단계� 4

위의 (단계 3에서) 주어진 무한급수가 수렴하는 구간에서 이 무한급수를 함수  라 정의하면, 

이 함수 의 항들은 무한급수 
  

∞

의 항들과 동일하다는 것을 보이시오.

또한, 다음 무한급수의 값을 구하시오.
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  과목: 물리

단계 1

(A) 오른쪽 그림과 같이 길이 L, 높이 T, 폭 W인 도체에 

길이 방향으로 VL 만큼의 전위차가 걸려있다. 이 도체의 

자유전자 밀도가 n이고, 전자의 유동속도(drift velocity)가 

v일 경우,  이 도체에 흐르는 전류는 얼마인가? (유동속도는 

전기장에 의해서 전자가 얻게 되는 평균적인 속도이다.)

(B) 위의 도체에 아래에서 위 방향으로 균일한 자기장 B를 

걸면, 자유전자들의 궤도는 어떻게 되겠는가?

단계 2

균일한 자기장에 의한 자유전자 궤도의 변화에 따라 도체의 양쪽에 전위차 VW가 생기게 

된다. 이 전위차는 어느 방향으로 생기겠는가? 그리고 자유전자가 이 전위차에 의하여 

어떤 힘을 받는지 설명하시오.

단계 3

이 계가 평형상태에 이르렀을 때, 도체 양쪽의 전위차 

VW는 어떻게 되겠는가? VW를 자기장의 세기(B), 길이 

방향의 전류(i), 도체의 크기와 모양(L, W, T), 도체의 

자유전자의 밀도(n), 전자의 질량(m) 또는 전하(e)를 

이용하여 표현하시오.

단계 4

물질에 따라서 도체 양쪽의 전위차 VW의 부호가 예상했던 것과 반대로 나오는 경우가 

있다. 이런 경우, 이 물질에 대하여 어떤 결론을 내릴 수 있겠는가?



  과목: 화학

단계 1

(1) 엔탈피(ΔH)와 엔트로피(ΔS)를 이용하여, 열역학적 자유에너지(ΔG)를 정의하고 그 정성적 의미를  

   설명하시오.

(2) 반응의 자발성(spontaneity)과 가역성(reversibility)을 자유에너지(ΔG)를 이용하여 설명하시오.

단계 2

반응지수(Q)와 평형상수(K)의 상대적 크기가 Q>K, Q=K, Q<K인 세 경우에 대하여 자발적 화학반응이 

어느 방향으로 진행되는지 예측하시오. (예: 정방향, 역방향, 이동 없음)

단계 3

(1) 포도당(C6H12O6)이 산화되어 물과 이산화탄소로 변하는 화학반응에 대하여 자유에너지(ΔGo)를  

   구하고 포도당의 산화반응이 자발적 반응인지 아닌지 예측하시오. (ΔHo=-2816 kJ/mol, ΔSo=  

   0.232 kJ/mol·K, 표준상태 25oC)

(2) 책상 위에 놓여 있는 사탕이 자발적으로 산소와 반응하여 물과 이산화탄소로 변하지 않는 이유를  

   설명하시오.

단계 4

  

위의 그림은 Harber process라는 암모니아 합성법에 적용되는 합성수율과 온도(a) 또는 합성수율과 

압력(b)의 관계이다.

(1) 이 반응은 발열반응인가 흡열반응인가?

(2) 실제 암모니아 생산 공장의 반응기는 대략 500 oC, 150-300 atm(기압) 에서 작동이 되고,     

   15-20% 정도의 수율을 낸다. 공장의 엔지니어들이 이러한 반응조건을 선택하는 이유에 대해  

   설명해 보시오.

(3) 효과적으로 암모니아 생산 수율 또는 속도를 높이는 아이디어를 제안해 보시오.



  과목 : 생물

단계� 1

우리 몸에는 수많은 세포들이 존재하며, 이 세포들은 지속적으로 영양분을 공급받아야 하며, 

또한, 세포에서 발생한 노폐물을 외부로 방출하여야 한다. 이 과정에서 우리 몸의 혈액 순환은 

매우 중요한 역할을 한다.

우리 몸에서 혈액 순환이 일어나는 이동경로를 폐순환과 체순환으로 나누어 쓰시오.

단계� 2

정맥에서 판막이 필요한 이유를 다음 그림을 이용하여 설명

하시오.

단계� 3

각 조직에서 세포 호흡에 의하여 발생된 이산화탄소는 혈액을 통하여 이동하여 폐에서 방출된다. 

이때, 혈액을 통해 이동되는 이산화탄소는 일반적으로 이산화탄소가 혈장에 직접 녹을 수 있는 

양에 비하여 많다고 알려져 있다. 이렇게, 이산화탄소가 혈장에 직접 녹을 수 있는 이산화탄소의 

양보다, 실제 혈액 내에서 이동되는 이산화탄소의 양이 많을 수 있는 이유에 대하여 설명하시오.

단계� 4

혈액에는 우리 몸을 외부의 병원체 (박테리아, 바이러스 등)로부터 보호하는 면역세포들이 

있다. 일반적으로 사람은 태어나면 무수히 많은 백신을 투여 받는다. 특정 병원체에 대한 백신을 

투여 받으면, 일반적으로 특정 병원체에 감염이 되지 않는다. 이는 면역세포의 어떤 특성을 

이용하는 것인가? 하지만, 특정 병원체에 대한 백신을 투여 받아도, 감염이 억제 되지 않는 

경우가 있다. 대표적인 예로, 인플루엔자 바이러스의 경우 매년 예방백신을 투여 받는다. 이 

이유는 무엇인가? 인플루엔자 바이러스의 특성과 면역반응의 특성을 들어 각각 설명하라.


